

为暂停课外竞赛点赞

教育部等四部门日前发文整治校外培训机构,明确校外培训机构不得办竞赛后,华罗庚杯、希望杯等影响较大的全国性课外竞赛纷纷暂停,培训机构的联赛也被取消。纠正课外培训超纲教学、和中小学升学挂钩等不当办班行为取得立竿见影的效果,不少奔波于各类辅导班的中小学生,脸上露出久违的笑容。笔者要为这一现象点赞。

长久以来,中小学课外培训市场火爆,有媒体估计市值达8000多亿元,学生的学习负担繁重,家长也面临沉重的经济压力。有的地

方课外竞赛和中小学升学挂钩,进一步加重了学生和家长的负担。课外竞赛暂停,也就没有了和升学挂钩的那一纸证书,学生也就不必挤在沉闷的培训班里埋头苦学,家长既减轻了经济压力,也不必在培训班里苦哈哈地陪学了。所以,这是值得点赞的好现象。

不必再被动学习枯燥的知识后,学生就有时间和精力发展自己的兴趣了。子曰,“好之者不如乐之者”。乐在其中,才有兴趣学习,有了兴趣才愿意钻研,从而形成学习的良性循环。被动学习,追求的是一纸证书,

而知识的掌握却在其次。学生疲于应付,体会不到其中的乐趣,又怎么能得到能力和素质的提升呢?学生自己感兴趣的事,才能调动潜力,发挥智力,也才能提升相关能力。这也是暂停课外竞赛所值得点赞的因素。

不必再参加繁重的竞赛培训后,学生也就有时间适当接触社会,了解社会,将学习和生活联系起来,在实践中牢固树立社会主义核心价值观,不仅学会知识,也学会做人,树立正确的人生观,为中国梦的实现而努力。不少学生因找不到学习的乐趣和价值,而在游

戏中消磨时光;不少学生毕业后因不适应社会而遭遇挫折。学生不用再参加竞赛培训后,就有时间关注做人、做事的问题。这又是暂停课外竞赛值得点赞的效果。

课外竞赛暂停,期待更多有利于学生学习和成长的措施继续出台,也乐见学生因课外学业负担的减轻而得到全面成长,成为高素质的一代新人。

(刘海燕)

教考时评



北大附中初一语文课上,学生在人物风采单元学习中把课文内容用现场访谈的方式表演出来。

刘丹 摄

北京宏志中学志愿服务月 学习雷锋 传递爱心



北京宏志中学“我是小交警”志愿服务岗学生在路口引导交通。王萌萌 摄

本报讯(通讯员王萌萌 记者邱乾谋)记者从北京宏志中学获悉,该校将今年3月作为志愿服务月,开展学习雷锋、传递宏志爱心系列志愿服务活动,全校非毕业年级18个班开展各具特色活动。

校园内,志愿者自己动手美化校园环境。他们利用中午和下午放学时间,帮助老师打扫办公室,整理花房,打扫校园操场,清洁学校图书馆、美术教室等。

“我是小交警”交通安全岗志愿服务活动至今已坚持22年。3月5日,10余名宏志生来到蒋宅路口参与交通引导,提醒行人过马路要走过街天桥,倡导文明出行。

学校生来到安定门公交总站,在站台一字排开,疏导乘客有序上下车,进行乘车信息的引导,倡导奉献社会,文明、绿色出行。

学校学生还关爱弱势群体。高二1支部和高二7支部于学雷锋志愿服务日前后,来到东城区特殊教育学校和东城区残联,教特教学校的孩子折千纸鹤,一起做手工等,用独特的方式进行无声的心灵沟通。

学校还组织“走进社区,美化家园”志愿活动。宏志生杨睿说,在活动中体会到劳动的快乐,体会到环卫工人的不易。作为一名中学生,要从小事做起,爱护身边环境,创造更美好的家园。

宏志中学3月系列志愿服务活动形成长效机制,定期组织学生到基地进行服务。一名参与活动的宏志生说,他们得到了社会的捐助,也希望将这份爱心传递下去,在力所能及的范围内帮助更多的人。

五十七中飞行员实验班招40人

本报讯(记者许卉)记者从北京市第五十七中学了解到,学校飞行员早期培养高中实验班今年计划招收40人。学校于4月7日、14日举行报名咨询活动。

学校相关负责人表示,该班招生对象为具有本市户籍的应届初中毕业生,且要求为男生。有意报考的考生可通过咨询、报名面试、飞行员体检和中考录取等四步骤了解并参与该项目。

4月21日、22日面试时,考生要携带学生卡、中考报名号、一寸近期彩色免冠照片1张、身份证、身份证复印件1份、黑色签字笔,没有身份证学生要提供户口本及本人页复印件1份。考生面试合格后

安排体检,中考后择优录取。

2012年5月,经北京市教委批准,五十七中成立“飞行员早期培养高中实验班”。目前学校已有几十名学生取得了飞行驾驶执照,考入国内各航空院校并与航空公司签约。进入飞行班的学生,3年完成教育部高中规定课程。取得民航1级体检合格证和民用航空驾驶执照的飞行员,参加高考,成绩合格,与各航空公司签约,继续到中国民航大学、南京航空航天大学、北京航空航天大学、清华大学、广汉飞行学院、中国民用航空飞行学院等大学深造。2017年学校飞行班录取分数线519分。

《教育面对面》——北京中高招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院 联办
北京城市广播、《北京考试报》

2018年高考备考

语文重视经典篇目阅读 政治注重分析解决能力

本报讯(记者刘式歌)北京师范大学第二附属中学语文特级教师何杰、北京教研院石景山分院高中政治教研员李岚近日做客“教育面对面”栏目,针对2018年语文和政治《考试说明》的要求及高考复习的特点,为考生如何复习作出指导。

何杰介绍,语文学科中,阅读经典篇目可分为三个层次:第一要读过。北京高考语文卷一般不会就经典阅读考文学常识填空题和细微的知识点,但考生要对阅读篇目的内容有所了解。

第二要读懂。考生要知道《考试说明》中要求的8部经典阅读篇目的主要思想、主要人物形象特点、主题内容和特色是什么。第三要读出体验。考生要建构自己的阅读经验,读出自我的。考生可参考2017年高考语文卷关于经典阅读的3道题,以及北京市各区的模拟试题进行复习。

考生要提高阅读能力——专注和速度。阅读量增大的意义在于能锻炼考生快速提炼有用信息。考生平时做题要保持精神专注,

高一高二或初中学生要精读,重点在于丰富和积累;临近高考时要保持专注,要能迅速提取文章信息,尽快找到所需信息。

在备考阶段,高三生只要认真把课内文章一字一句翻译了,把做过的模拟题都学会了,每天再多通读一遍,争取离开译文还能翻译出大体意思,就会比原来有提高。

李岚说,政治学科的命题特点为坚持立德树人、价值引领;注重考查能力,提升考生的学科核心素养。政治学科试题注重贴近生活,引导考生参与社会生活实践,主要考查考生分析问题和解决问题的能力,强调考生投身社会实践,运用所学知识分析现实生活中的问题,并能创造性地提出解决问题的思路 and 想法。

播出频率:FM107.3 AM1026 北京城市广播
播出时间:首播 每天17:30—19:00
重播 次日7:00—7:30